

谈谈综合评价方式招生

文/上海市教育考试院 刘玉祥



综合评价方式招生是高考招生中的一种形式，目前全国仅有少量高校经教育部批准列入这一招生队伍。

综合评价方式招生除了要考量考生的高考成绩因素外，还要注重以学校测试为主要表现形式的综合因素，最后根据高校公布的折算办法将入围考生重新排序并择优录取。尽管高校校测采取了各种手段确保公平，但由于各校做法不一、考查重点不一，难免有人会对其公信力心存疑虑。因此，教育部门对综合评价方式招生一直持审慎推进态度，教育部要经过严密审核、反复确认相关高校具有综合评价招生把控能力之后才予批准。目前，全国得以采取这一方式开展招生的高校屈指可数。

在上海招生中，除强基计划外，采用综合评价方式招生的还有11校参与的综合评价批次和本科提前批次中的若干高校。这两组概念容易混淆，时至今日仍有少数不明政策的考生和家长将其混为一谈。在招生形式与要求上，这两个批次的综合评价方式招生与强基计划基本相似，本质上都是“既看分也看人”，不过具体规定有所差异，特别是在校测时段、折分架构等细节安排上完全不同。

综合评价批次目前专属复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海财经大学、上海外国语大学、上海大学、上海中医药大学和浙江大学，复旦大学和上海交通大学的医学院也在这一批次开展招生。校测安排在填报志愿之后开展。综合评价批次前些年按“631”模式折分录取，这两年也按教育部统一规定以“高考成绩占85%、校测成绩占15%”开展招生。由于平行志愿必然导致投档成绩扁平化，大部分高校的投档考生高考成绩相差无几，因此经过校测之后，每年都有“踏线”入围的最低分考生凭借卓越的校

测表现逆袭成功。

本科提前批次中大部分院校按照高考成绩高低完成投档录取，即使设定前置审查、测试条件的公安类、军事类院校也不外如此。少量经教育部批准的院校在这一批次采用综合评价方式对沪招生，往年此类院校有北京外国语大学、南方科技大学、香港中文大学（深圳）、昆山杜克大学和上海本地的上海科技大学、上海纽约大学。2021年，华南理工大学和深圳北理莫斯科大学也已宣布在沪开展综合评价方式招生。

本科提前批综合评价方式招生院校的校测环节通常安排在高考之后启动，出分之前完成。部分院校采用“631”模式，即综合成绩中高考成绩占60%、校测成绩占30%、学业成绩占10%。也有采用其他占比的，如北京外国语大学设定综合成绩由高考成绩占70%、校测成绩占30%构成；昆山杜克大学设定综合成绩由高考成绩占50%、校测成绩占40%、学业成绩占10%构成。上海科技大学和上海纽约大学的录取办法则另辟蹊径，上海科技大学将校测成绩（即“校园开放日”综合成绩，分为A、B、C三档，分别赋分20分、15分和10分）与考生高考成绩相加，并与没有“校园开放日”综合成绩的报考考生高考成绩共同排序，择优录取；上海纽约大学则直接给予参加“校园开放日”的表现优秀的考生预录取或待录取资格。

根据上海高考政策规定，凡是采用综合评价方式招生的院校，投档考生的高考成绩最低必须达到特殊类型控制线（往年500分出头），没有达到该线的考生即使校测表现再优秀也没有投档录取机会。此外，一些院校认可考生高考成绩中的政策性加分，一些院校则只认“裸分”，具体如何，需要考生认真研究拟报院校招生简章中的相关规定。

（文章源自上海招考，有删节）

■高招快讯

高考外语听说测试 模拟系统上线

为了让考生熟悉高考外语听说测试的考查方式，上海市教育考试院将统一组织听说测试模拟考，并在上海市教育考试院“上海招考热线”网站（www.shmeea.edu.cn）上线高考听说测试模拟系统，供已报名参加2021年6月上海高考外语科目（含英语、日语、俄语、德语、法语和西班牙语六个语种）考生练习使用。

提醒考生注意两点：

1. 系统仅向报考2021年6月上海高考外语科目考试并通过资格审核的考生开放。

2. 系统将于考前阶段性开放，为保证网站运行速度，英语语种的考生请务必按照所示时间安排选择合适的时间使用本模拟系统，其他语种考生使用时间不限。具体时间表请考生登录“上海招考热线”网站查看。

2021年沪高中等级考成绩 6月10日公布

2021年上海市普通高中学业水平等级性考试于5月8日至9日举行。全市共有10万余名高二、高三考生及社会考生参加考试。在各方的共同努力下，此次考试严格执行防疫要求，落实考试组织保障，考点周边状况良好，考场秩序井然不紊，考试安全、平稳、顺利结束。

按照工作日程安排，接下来将进入评卷阶段。考试成绩将于6月10日起在上海市教育考试院“上海招考热线”网站上提供查询。

《2021年上海高考指南》 上市

由上海市教育考试院组织编写的《2021年上海高考指南》于2021年5月1日出版，由上海新华传媒连锁有限公司（以下简称“新华传媒”）统一负责发行，发行方法如下：

1. 新华传媒在全市有23个销售点提供现场售书，销售网点覆盖全市16个行政区域。

2. 新华传媒提供网上售书，上海书城官方旗舰店网址：<https://shanghaishucheng.tmall.com>。

考生、家长可根据上述发行方式自行购买。